

PX项目：风险不大，抵触咋那么大？

近日有媒体报道，中国石化旗下上海石化董事长兼总经理王治卿透露，拟于2017年向上海市政府申请新建百万吨产能的PX工厂。这样一个设想中的PX项目，迅即引发网络热议及公众的环境焦虑。

核心是解决十几亿人的穿衣问题

按中国工程院院士、国家石油产品和润滑油剂标准化技术委员会主任曹湘洪的解释，PX是英文p-xylene的简写，中文名为“1,4-二甲苯”，又名“对二甲苯”。它是一种普通的有机化合物，只含有碳、氢两种元素。PX主要来自石油炼制过程的中间产品石脑油，经氧化精制而成苯二甲酸（PTA），再缩合聚合成聚酯（PET）。聚酯可制成纤维，变成纺织品，以供衣着；可注塑做成瓶子，以供“饮”用；还可拉伸制成各种光学薄膜，并广泛应用于医药、杀虫剂、油墨、黏合剂、染料和香料等领域。

可不可以不要PX？中国石化经济技术研究院副院长毛加祥一言以蔽之：“整个聚酯产业链的核心是解决十几亿人的穿衣问题。”要解决穿衣问题，单靠天然纤维（棉花）就必然面临一直无解的“粮棉争地”矛盾，实际上关系到十几亿人的吃饭问题；而“粮棉争地”矛盾的最终解

决，正是靠了人造纤维。所以，中国纺织业的发展离不开化纤，化纤的发展离不开聚酯产业链。“而PX是我们面临的最后一道关，现在恰恰在这个环节上卡住了”。

危险性：毒性、可爆性和汽油相当

在聚酯产业链上，PX跟石脑油、PTA、PET等上下游的同宗兄弟相比，几乎是唯一一个屡遭公众抵制的“苦命人”。一个合理的逻辑是，它比“弟兄们”更具危险性。

对此，曹湘洪解释，炼油石化生产装置客观上存在安全环境风险，因为其原料和产品大多数易燃易爆，生产过程中温度、压力变化大，这是不能回避的事实。

但他强调：“风险不等于事故。”他比喻说，我们都带孩子去过动物园，那里有老虎、豹子等猛兽，只要把笼子关严，就不可能造成伤害。他以“在企业一线工作30年”的经验介绍，PX生产装置其实是同类炼油化工装置中安全环境风险较小的，PX低毒，其燃爆可能性、毒性跟汽油相似。他引用国际癌症研究机构的研究成果称，现有证据不能使PX进入对人类致癌性分类，而“抽烟明确致癌，可那么多人不是还在抽烟吗？”

“PX毒性和汽油相当”也得到了中国

化工学会副理事长兼秘书长杨元一的举证。为破除PX恐慌，学会曾把PX的安全性和公众熟知的汽油进行逐项对比，最后得出结论：PX的毒性、可燃性、可爆性和汽油相当。

而且，大多数普通人根本接触不到PX。

业界：受制于人并非技不如人

截至2016年底，全国总共在运PX生产装置16套（不含因爆炸事故而一直停运的漳州项目），总产能1369万吨；全年进口PX1236万吨，占全国总需求量的

56%，对外依存度超过一半，是最大宗进口化工产品。

令业界心有不甘的是，受制于人并非我们技不如人。

中国石化40年沉淀和两代人持续攻关，于2011年系统性攻克芳烃生产全流程工艺难关（成果获2015年度国家科技进步特等奖），成为国际上与美国UOP公司和法国FP公司比肩并立的三大聚酯产业链技术专利商之一，成为“中国智造”走出去的一张新名片。

《科技日报》2017.4.7 文/瞿剑

对政府公共管理能力提出挑战

跟以往反PX一样，邻避效应，也是此次网民应激反应的典型特征。也就是说，“我知道PX没问题，国家需要PX，但爱建哪建哪，就是别建在我家门口”。

中国石化安全工程研究院副院长牟善军从专业角度阐释了PX项目选址的原则。为什么是在厦门、大连、宁波、昆明、茂名？“实际上还是从生产、销售、安全、环保角度统筹考虑的”。由此出发，王治卿也表示，新上PX项目，上海、宁波、南京“条件最好”，一

是有现成装置，二是上下游物料衔接便捷。

环保部环境与经济政策研究中心研究员曹凤中一针见血指出，屡屡发生的PX风波从深层反映了地方政府公共管理的机制与体制软肋。

他把此类环境群体性事件总结为“市场和政府双重失灵”之下，政府、企业和公众三方基于自身利益最大化的反复博弈的过程。这在理念、制度和操作层面，的确对政府的公共管理能力提出了巨大挑战。

多数项目止步于“短时租赁”形式

共享汽车为什么火不起来？

“预约、找车，剩下的就是出发”、“不用养车、扫码用车”、“随借随停”……作为城市公共交通出行的一种补充，如今又有了“新能源”、“共享经济”等概念为其加持，共享汽车终于从2016年开始在全国各地萌芽、发展。但专家认为，国内汽车共享项目目前仍处于初期阶段，多数项目止步于“短时租赁”形式，尚未达到替代私家车的“共享”目的。

共享汽车悄然生长

“共享汽车并不是一个新概念，2016年以前业内称之为‘分时租赁’模式。”南京共享汽车项目平台运营方普斯迪尔科技公司的总经理李鑫说，分时租赁是指许多人合用一辆车，即开车人对车辆只有使用权，而没有所有权。

中银证券的研报显示，分时租赁于2010年首次登陆中国，截至2014年末，全国用于分时租赁的汽车超过8000辆。到了2016年，分时

租赁业务开始全面提速，这与新能源汽车产量骤增以及“共享”概念的兴起密切相关。

目前仍处于初期阶段

中国人民大学商法研究所所长刘俊海说，目前，国内汽车共享项目仍处于初期阶段，大规模商业化进程较慢，行业渗透率较低，多数项目止步于“短时租赁”形式，尚未达到替代私家车的“共享”目的。

不少初“尝鲜”的市民表示，共享单车至今仍未解决违规停放、过度占用公共空间、信用体系欠缺等问题，而在共享汽车领域，这些问题同样存在。“曾经有客户把汽车扔在马路中间，甚至快速路上。”李鑫说。

此外，共享汽车还暴露出车辆覆盖率低、停车网点太少、交通事故处理权责不明等痛点。李鑫认为，成本也是制约共享汽车发展的一大问题，一辆汽车的成本显然要比自行车高出许多，这也是共享汽

车为什么没能像共享单车那样大规模快速发展的原因。

“准公共产品”尚需政府支持

“共享汽车，特别是涉及新能源汽车的共享汽车项目，牵扯到很多政府部门及资源。”多位从事共享汽车运营的企业负责人说。

“离开政府，寸步难行。”他们表示，牌照、路权、停车等都是很难解决的问题，因此良好的政府关系与资源的掌控非常重要。

不少企业把租赁点设在政府机关集中的区域。按照公车改革要求，政府机关在租赁社会车辆时只能临时租赁不能长期租赁，而“分时租赁”车恰恰解决了这个问题。专家认为，这一方面可以推动分时租赁业务快速发展，以提高机关办事效率，实现绿色出行；另一方面，给共享汽车后期进入企事业单位等需求空间巨大的消费市场创造了机会。

《经济参考报》2017.4.6

新能源车驶向“无桩时代”

新能源汽车集中亮相2017年上海国际车展。与往届不同的是，它们将更强调摆脱充电桩技术，消除使用者的里程焦虑。

不等不靠，实现自主发电

流线型的外观设计、舒适宽敞的空间，从外表看，这款正道新能源汽车与其他车并无不同。但是，它的动力装置中却隐藏着可以自主发电的“秘密武器”。

正道集团董事局副主席王川涛介绍，传统新能源车痛点就在电池续航，对充电桩建设提出了较高要求。“如果车自身能发电，就可大大降低对充电桩的依赖。”他说。正道新能源汽车自主发电的秘诀就是“微型涡轮发电机增程器”。在行驶过程中，发电机通过燃料系统，可随时随地为车辆提供电力或给电池充电，无须依赖充电桩与社会充电网络。

无线感应，做到边走边充

外部提供电源、边走边充的模

式也是摆脱充电桩的探索之一。广西电网公司电力科学研究院目前就在试验基地测试电动汽车的无线充电技术。只需车道下方埋好线圈等装置，通过电磁感应、电磁共振等电能传输方式，电动汽车就能边走边充。这种方式对建设场地要求低，不怕恶劣天气干扰。

一些无线充电已经进入市场应用，四川成都的1058路社区巴士虽然不能“边走边充”，但可在停靠时由地面充电线圈对车辆充电，只需5分钟就可再次出发。

降低成本，摆脱“补贴依赖”

“无桩时代”来临还任重道远。业内专家指出，推广移动式无线充电必须改造道路，安装线路和充电装置，既要前期投入且收回成本周期长。因此在推行时可考虑从试点开始，逐步推行。“事实上，这种模式不需要对整条路进行改造，而是对整条路的某一段或某个点进行改

造。”广西电网公司电力科学研究院的研究人员这样表示。

而正道在微型涡轮发电机增程器、石墨烯超级电池等材料的投入上，刚开始的成本会比普通的新能源汽车高；在日后的量产过程中，材料本身的效率高、使用寿命长等特性，将使得这类汽车在使用过程中降低总体成本。“通过‘技术开发、金融创新’并重，走共享经济模式，我们也可以摆脱补贴模式，走向商业化。”王川涛说。

《人民日报海外版》2017.4.8

文/柴逸扉



正道新能源车展示模型图

抑郁、焦虑、酗酒、老年痴呆……随着中国经济社会的高速发展，人口老龄化加剧，生活和工作节奏显著加快，伴随而来的心理压力普遍增加，公众对自身精神和心理健康越来越重视。目前，中国人的精神卫生状况究竟如何？

抑郁症、焦虑障碍患病率上升

国人精神卫生状况管窥

4月7日，国家卫计委通报了近期中国精神卫生工作进展有关情况。国家卫计委疾控局副局长王斌透露，截至2016年底，全国在册严重精神障碍患者540万例，管理率达88.7%。其中，精神分裂症患者数约占在册患者总数的3/4。

哪些因素导致抑郁症？

据介绍，抑郁障碍里包含了抑郁症、抑郁障碍未特定、心境恶劣，中国以抑郁障碍为主的心境障碍患病率总体上呈上升趋势，心境障碍患病率为4.06%，其中抑郁障碍3.59%。

北京安定医院院长王刚表示，从抑郁症发病的一些机制来看，遗传、外界压力、生活里发生的一些不愉快的事件等因素都可能导致抑郁症，其中，遗传的贡献度大概是40%、50%。

他还介绍，抑郁症首次发作的人群一般集中在30岁上下，女性发病比例明显高于男性。

王刚表示，抑郁症患者经过综合性治疗，获得临床治愈并不难，大部分能恢复到发病前的社会功能水平。

焦虑障碍患病率为何上升？

何为焦虑障碍？中央国家机关职工心理健康咨询中心主任祝卓宏解释说，焦虑障碍是一种以焦虑情绪为主要表现的一组精神障碍，同时会伴有一些身体的表现，特别是植物神经功能紊乱的表现。

“比如有的人会出现严重的心慌、出汗、手抖，甚至出现尿频尿急、腹泻等躯体的表现。”他说。

研究结果显示，中国焦虑障碍患病率为4.98%，高于上世纪80年代、90年代调查结果。

究其原因，王斌解释，随着中国经济社会的高速发展，生活和工作的节奏显著加快，公众心理压力普遍增加的同时，导致了患病的风险也相应增加。

老年期痴呆如何防治？

研究结果显示，在65岁及以上人群中，老年期痴呆患病率为5.56%。据悉，与人均期望寿命较高的其他国家比较，中国老年期痴呆患病率低于美国、日本、韩国等国家水平。

王斌表示，考虑老年期痴呆患病率升高的现状，今后应从个人、家庭、社会的角度，推进健康老龄化，完善各项老年健康政策，通过采取综合性干预措施，延缓患者病情发展。

中新网 2017.4.8 文/汤琪